

多家基金会获捐股票 持有 A 股公司市值超百亿元

中科创达 3 月 13 日晚披露,公司控股股东赵鸿飞拟向北京理工大学教育基金会(以下简称“北理工教育基金会”)捐赠其间接持有的公司 16.9 万股股份。以中科创达当前股价估算,上述捐赠的股份市值约 1041.38 万元。如此大手笔的捐赠也引发了市场热议。

作为在民政部正式登记注册的慈善组织,北理工教育基金会承诺其受赠资金都将用于北京理工大学的教育发展及社会公益事业。

记者根据 A 股上市公司过往定期报告梳理发现,目前有十几家基金会活跃其中。截至目前,这些基金会合计持股市值已超百亿元,其持股主要来自上市公司股东捐赠。

截至 2023 年 9 月 30 日,河仁慈善基金会持有福耀玻璃股票 1.7 亿股;截至今年 3 月 13 日收盘,上述股份市值高达 74.41 亿元。

河仁基金会由企业家、福耀玻璃董事长曹德旺捐资创立,是全国第一也是唯一经由国务院审批、以金融资产(股票)创办的全国性非公募基金会。基金会的名称,来自曹德旺的父亲曹河

仁,名称中蕴藏“上善若水,厚德载物”之意。

2011 年 5 月,在河仁基金会成立大会上,曹德旺与其妻子陈凤英宣布向基金会捐赠个人所持福耀玻璃 3 亿股股票。上述股票过户当日市值为 35.49 亿元。

2012 年度,河仁基金会减持福耀玻璃股票 1000 万股,期末持股 2.9 亿股。在此后的多年时间里,河仁基金会所持福耀玻璃股票一直未发生变化。2020 年度,河仁基金会减持福耀玻璃股票 6891.09 万股,期末持股 2.21 亿股。2021 年、2022 年河仁基金会分别减持 3180.02 万股、1977.6 万股,持股降至 1.7 亿股。

曹德旺一直热衷慈善。据公开信息,从 1983 年第一次捐款至今,曹德旺累计个人捐款达 160 亿元。

持股市值排名第二的慈善基金会为上海工商界爱国建设特种基金会(以下简称“爱建基金会”)。爱建基金会持有爱建集团股票 1.77 亿股,市值约 8.06 亿元。

据爱建基金会网站介绍,其前身是上海工商界爱国建设特种基金(以下简称“爱建特种基金会”)。上世纪 80 年代末至 90 年代初,爱建集团前身爱国建设

股票简称	基金会名称	持股数量(截至2023年9月末)	目前市值
福耀玻璃	河仁慈善基金会	1.6951亿股	74.41亿元
爱建集团	上海工商界爱国建设特种基金会	1.7674亿股	8.06亿元
海亮股份	浙江嘉行慈善基金会	6107.35万股	5.65亿元
通策医疗	浙江存济医疗教育基金会	796.08万股	5.25亿元
赛意信息	广东省和的慈善基金会	2000万股	4.05亿元
迎驾贡酒	安徽六安市迎驾慈善基金会	459.3万股	3.13亿元
宏源药业	湖北省弘源慈善基金会	1062.88万股	2.33亿元
开能健康	上海市建团社会公益基金会	3289.66万股	1.57亿元
珠海港	珠海科技奖励基金会	1425.6万股	6842.88万元
东能电力	哈尔滨市道里区慈善基金会	2141.58万股	6681.72万元
洲明科技	深圳市洲明公益基金会	900万股	5913万元
众合科技	浙江大学教育基金会	745万股	5647.1万元
天佑德酒	北京大学教育基金会	410.12万股	4740.99万元
丰林集团	哈尔滨市道里区慈善基金会	963.36万股	2225.36万元
珠海港	珠海教育基金会	308.88万股	1482.62万元
银星能源	北京大学教育基金会	183.8万股	1111.99万元

酝酿股份制改革,把历年积累的 4500 万元捐赠出来,设立了爱国建设特种基金。1992 年 9 月,爱国建设改制为股份公司,爱建特种基金会成为发起人股东。2005 年 4 月,爱建特种基金会更名为爱建基金会。

爱建集团上市后,爱建基金会长期为公司控股股东。2012 年 6 月,爱建集团完成非公开发行,爱建基金会持股比例遭稀释。上市公司在 2012 年年报中称自己无控股股东。

2018 年 6 月,爱建集团非公开发行股票完成及董事会调整后,均瑶集团成为上市公司控股股东。爱建基金会退居次席,为公司第二大股东。

持股市值排名第三的为浙江嘉行慈善基金会(以下简称“嘉行基金会”)。截至去年 9 月末,嘉行基金会持有海亮股份股票 6107.35 万股。这笔股权目前市值约 5.65 亿元。

嘉行基金会成立于 2007 年 8 月。其网站称,基金规模为 11.86 亿元,全部来源于海亮集团(海亮股份控股股东)及创始人冯海良和公司其他股东捐赠。截至 2023 年年底,嘉行基金会累计捐赠总额超过 21.47 亿元。

截至去年 9 月末,浙江存济医疗教育基金会(以下简称“存

济基金会”)持有通策医疗股票 796.08 万股。这笔股权目前市值 5.25 亿元。

据相关报道,2015 年 7 月,通策医疗牵头发起成立存济基金会。公司实际控制人吕建明曾表示,其希望基金会在未来能够为中国现代医学的长期发展奠定系统的、坚实的、高水平的基础,推动医学基础研究,引进世界先进医疗技术,提高医疗教育水平等。

2019 年 12 月,通策医疗披露,其股东鲍正梁向存济基金会捐赠 961.92 万股公司股票,用于符合基金会资助标准的医疗教育项目。

自 2022 年第四季度起,存济基金会陆续减持了所持通策医疗部分股票。至 2023 年 6 月末,存济基金会持股降至 796.08 万股。

美的集团创始人何享健发起设立的广东省和的慈善基金会(以下简称“和的基金会”)持有赛意信息股票 2000 万股。截至目前,和的基金会上述持股市值约 4.05 亿元,排名第五。截至 2022 年 12 月,和的基金会对外资助金额近 22 亿元,主要用于资助医养健康、文化艺术、社区发展等项目。

一些基金会获赠的大额股份尚未完成过户。

概伦电子 2023 年 7 月曾披

露,为支持母校华南理工大学的事业的发展,促进学校集成电路学科的建设与发展,公司董事长刘志宏将向广东省华南理工大学教育发展基金会捐赠其间接持有的 178 万股公司股份。按照概伦电子当时的市值计算,其捐赠总价值超过 4700 万元。这笔股权需在 2025 年 6 月 28 日之后满足解除限售条件。在解除限售之前,捐赠各方不会办理股份的交割手续。

去年 10 月,华熙生物公告称,公司实际控制人赵燕拟将其间接持有的 481.68 万股公司股份(约占公司总股本的 1%)捐赠给山东大学教育基金会。由于上述股份尚处于锁定期(2019 年 11 月 6 日至 2024 年 11 月 5 日),捐赠双方协商确定,标的股票在锁定期届满后根据相关规定一次性办理完成交割手续。

赵燕表示,中国的透明质酸产业和华熙生物的发展受益于张天民教授及其学生在透明质酸技术的创新。她捐赠上述股份是为纪念张天民教授的崇高品格和杰出贡献,促进中国生物科技产业的发展等。

以华熙生物截至 3 月 13 日收盘价(63.12 元/股)估算,481.68 万股股份市值约 3 亿元。

此外,还有一些基金会获赠股票金额较大,但未能进入上市公司前十大股东名单。

宁德时代 2021 年 12 月 3 日公告,为支持教育事业,公司控股股东宁波梅山保税港区瑞庭投资计划向上海交通大学教育发展基金会无偿捐赠其持有的公司 200 万股股票,占公司总股本的 0.09%。按照宁德时代当时的收盘价计算,这笔捐赠价值高达 13.74 亿元。

对于企业家热衷于捐赠股权的行为,有媒体曾报道称,捐赠股权不会对企业家增加太大的流动性压力,同时可以对股份进行控制权和收益权分离。

(据《证券时报》)

链接 >>>

中科创达董事长赵鸿飞 捐赠价值超千万股份

中科创达 3 月 13 日晚间公告,公司近日收到控股股东、董事长赵鸿飞告知,赵鸿飞拟将其通过达孜县创达汇咨询有限公司(公司员工持股平台,以下简称“创达汇”)间接持有的上市公司 16.9 万股股份无偿捐赠给北京理工大学教育基金会,用于其母校北京理工大学的建设与发展,助力北京理工大学“双一流”建设。

就在 3 月 13 日,创达汇已与北京理工大学教育基金会签署了捐赠协议书,本次捐赠拟以非交易过户的方式进行。

协议生效后,双方将积极配合向中国证券登记结算有限责任公司提交过户资料,争取在 2024 年 3 月 31 日之前完成本次财产捐赠的交割。

据披露,此次捐赠将由北京理工大学教育基金会按照章程设立聚焦北京理工大学“双一流”建设的项目,主要支持一流人才培养、一流师资队伍、一流学科建设、一流基础设施、一流文化建设和一流社会服务能力建设六个方面的工作。

截至公告披露日,赵鸿飞直接持有中科创达 1.22 亿股,占上市公司总股本的 26.6%;通过

创达汇间接持有上市公司 16.9 万股,占总股本的 0.04%。本次捐赠完成后赵鸿飞将不再通过创达汇间接持有公司股票,其直接持股数量及比例不变。

控股股东、董事长赵鸿飞未在北京理工大学教育基金会担任任何职务,其与北京理工大学教育基金会不存在关联关系、一致行动关系。

2023 年下半年以来,中科创达股价整体走出下行走势,自超 115 元/股,跌至今年 2 月最低 43.55 元/股。不过近一个多月来,该公司股价有显著回暖,截至 3 月 13 日收盘报 61.62 元/股。此番赵鸿飞向母校无偿捐赠的 16.9 万股市价也超过 1000 万元。

对于此番董事长的对外无偿捐赠,中科创达也表示,赵鸿飞为创达汇股东之一,持股比例为 2.2%,本次捐赠为其通过创达汇间接持有的公司股份。

本次捐赠不会导致公司控制权发生变化,不会导致公司控股股东、实际控制人发生变化,亦不会对公司治理结构及持续经营能力产生重大影响;对公司当期及未来经营不构成重大影响,不存在损害公司及其他股东特别是中小股东合法权益的情形。

湖北首家社会公益学院成立

近日,湖北首家社会公益学院在武汉工程科技学院挂牌成立。该院将致力构建公益教育体系,引导学生全员参与公益活动,培养学生的社会责任感和公益精神。

据介绍,该学院成立后,在课内实行学分管理,推动课程思政、思政课程;在课外实行项目制、积分制,通过一院一品、一专业一品等,引导和鼓励师生在校内外开展公益活动;在科研和课题方面,发挥大学职能,对公益事业相关问题进行专项研究;与政府、企

业、社会组织开展公益事业合作,打造具有社会公益特色的高校,培养具有社会公益特质的人才。

近年来,武汉工程科技学院积极组建志愿服务团队、社会实践团队开展各种志愿服务和公益活动,涌现出一批先进个人,并打造了一批公益服务品牌。武汉工程科技学院党委副书记、常务副校长王加青表示,学校将以社会公益学院为载体,以公益活动和志愿服务为依托,努力培养师生公益思维与能力,开展公益素养培养、公益服务、公益文化

传播、公益合作交流。同时学校还将持续丰富公益服务内容,着眼于系统性公益事业研究,深入开拓学校人才培养、社会服务等方面的教育实践,努力打造如“圆梦计划”等一系列可持续发展的社会公益品牌项目。

活动现场,该校为一批社会公益导师颁发了聘书。在之后举行的第一期公益讲坛上,全国劳动模范、全国岗位学雷锋标兵熊桂林为师生讲述了自己 30 多年坚守乡间邮路的经历与感悟。

(据《中国教育报》)